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Rezumat 

Creşterea fenomenului criptoactivelor, alături de lipsa 
reglementărilor contabile direct aplicabile, ridică probleme 
dificile specialiştilor în raportare financiară din România. Ca 
urmare, gestionarea contabilităţii criptoactivelor necesită o 
înţelegere detaliată atât a tehnologiei şi a funcţionării 
criptoactivelor, cât şi a conceptelor din contabilitate. În 
absenţa unor paşi făcuţi pentru a controla acest tip de 
tranzacţii prin standarde contabile, deţinătorii de criptoactive 
nu pot aplica tratamentul contabil adecvat pentru activitatea 
în care sunt implicaţi. 

Cadrul de reglementare internaţional pentru criptoactive 
trebuie să fie consecvent şi sunt necesare a fi dezvoltate 
standarde cu scopul de a proteja deţinătorii. Comitetul 
Economic şi Social European consideră că este important ca 
produsele nefinanciare bazate pe tehnologia blockchain să 
fie tratate ca active fizice şi nu ca instrumente financiare, 
urmând principiul „aceeaşi activitate, acelaşi risc, aceleaşi 
reguli”. Alţii susţin că monedele digitale ar trebui înregistrate 
ca: echivalente de numerar sau numerar, stocuri, active 
financiare sau necorporale. 

Scopul acestui articol este de a expune o opinie de ansamblu 
asupra perspectivelor de tratament contabil oferite de IFRS în 
comparaţie cu Ordinul ministrului finanţelor publice 
nr.1802/2014 privind posibilele tratamente ale criptoactivelor. 
În plus, autorii consideră că acest articol poate contribui la 
cercetarea contabilă, oferind o direcţie autorităţilor de 
reglementare în contabilitate.  

Bazată pe revizuirea literaturii de specialitate, a standardelor şi 
legislaţiei existente, lucrarea indică faptul că abordările conta-
bile relevante ale criptoactivelor ar putea fi imobilizări necorpo-
rale, stoc sau activ imobilizat deţinut în vederea vânzării. Cu 
toate acestea, pot fi văzute şi ca mijloace de plată, asemenea 
valutei, chiar dacă nu întrunesc caracteristicile numerarului. 

Perspectivele asupra impozitării criptoactivelor sunt redate 
prin analiza tipurilor de impozit şi a regimului TVA aplicabil 
criptoactivelor, conform Codului Fiscal, a regulilor ANAF 
existente şi a Directivei TVA la nivel european. 

Totodată, s-a urmărit analiza şi prezentarea anumitor date 
statistice, cum ar fi capitalizarea pe piaţă a criptoactivelor, gradul 
de acceptare şi de utilizare a criptomonedelor la nivel mondial, 
de unde rezultă o tendinţă de creştere a folosirii acestora. 

Cuvinte cheie: criptoactive; criptomonede; contabilitate; 
IFRS; OMFP; reglementare; 
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Introducere 
Odată intraţi într-o nouă eră, era tehnologică, împreună cu 
proliferarea digitalizării, apar noi provocări în ceea ce 
priveşte evoluţia tranzacţiilor şi investiţiilor pe diferite 
platforme digitale şi se simte nevoia pregnantă de 
reglementare a noilor modele de infrastructură financiară 
care implică criptoactivele şi criptomonedele. Natura lor 
hibridă, care le conferă elementul de noutate, şi 
dezvoltarea neîntârziată a tehnologiei fac dificile 
clasificarea şi  conformarea lor cu legislaţia actuală. 

Datorită notorietăţii în creştere şi a atenţiei pe care au 
dobândit-o la nivel global, criptoactivele au înregistrat un 
punct culminant în anul 2021. Creşterea covârşitoare a 
pieţei atrage din ce în ce mai mulţi investitori şi măreşte 
numărul de criptoactive care le sunt oferite.  Aceste 
criptoactive sunt denumite „monede virtuale”, 
„criptomonede” sau „jetoane digitale” (Von Brockdorff, P., 
Grabo, L., 2022). Mai mult decât atât, preţurile 
criptomonedelor precum Bitcoin şi Ether au crescut pe 
măsura gradului de conştientizare a publicului, iar 
participanţii de pe piaţa financiară şi-au îndreptat tot mai 
mult atenţia asupra acestui fenomen. Simultan, un val de 
noi emisiuni de criptoactive a stârnit interesul autorităţilor 
de reglementare în acest proces, întrucât acestea sunt 
active speculative, extrem de volatile şi riscante şi pot să 
conducă la pierderi financiare semnificative în rândul 
deţinătorilor, respectiv, investitorilor în criptoactive (Banca 
Naţională a României, 2021).  

Studiul clasificării criptoactivelor, din perspectivă 
contabilă, după scopurile în care acestea sunt utilizate de 
către investitori, este strâns legat de felul în care ele vor fi 
recunoscute în contabilitate de către profesioniştii 
contabili. Pentru o înţelegere mai profundă, se porneşte 
de la viziunea macroeconomică ce ţine cont de gradul de 
acceptare şi utilizare a criptoactivelor la nivel mondial, cât 
şi de încadrarea acestora conform IFRS, pentru ca, apoi, 
aria să fie restrânsă la nivel naţional şi la conformarea cu 
OMFP nr.1802/2014.  

Scopul final este ca recunoaşterea în contabilitate să 
fie în conformitate cu îndrumările oferite de 
organismele de reglementare din domeniu. Întrucât 
problema a stârnit interes pe întreg mapamondul, 
diferite puncte de vedere au fost transpuse într-un 
număr de publicaţii ştiinţifice,  care studiază 
conformarea contabilităţii criptoactivelor cu legislaţia 
actuală, dar şi deschiderea de noi perspective 
legiuitorilor. 

Aşadar, obiectivul stabilit în acest articol ştiinţific constă în 
analiza calitativă a publicaţiilor de specialitate care au ca 
subiect necesitatea unei reglementări specifice 
criptoactivelor, în domeniul contabilităţii, prin prisma 
cuvintelor cheie pe care le-au menţionat autorii. 
Rezultatele analizei au ca scop clarificarea încadrării în 
contabilitate a criptoactivelor, în funcţie de modul şi scopul 
în care acestea sunt utilizate de către deţinătorii lor. 

În consecinţă, autorii îşi propun ca valoarea adăugată a 
acestui articol să se reflecte în mod pragmatic prin 
orientarea în mod eficient, pe plan legislativ, a 
profesioniştilor contabili, a deţinătorilor şi a altor 
intermediari, în ce priveşte strategia afacerii care include 
criptoactive şi a recunoaşterii lor în contabilitate. Se 
consideră că încadrările criptoactivelor ca imobilizări 
necorporale sau stocuri sunt adecvate, însă necesită 
îmbunătăţiri şi actualizări prin introducerea unei noi 
categorii de imobilizări necorporale: criptoactivele.  

Metodologia de cercetare 

Autorii consideră că prezentul studiu, bazat pe o analiză a 
publicaţiilor ştiinţifice care au ca temă necesitatea unei 
reglementări în domeniul contabilităţii a criptoactivelor, 
poate contribui la cercetarea contabilă prin oferirea unei 
direcţii organismelor de reglementare din domeniul 
contabilităţii pentru perfecţionarea legislaţiei, dar şi 
cercetătorilor interesaţi de acest subiect. 

Motivarea şi stabilirea temei de cercetare. Raportarea 
corectă a informaţiilor contabile reprezintă o datorie 
importantă a profesioniştilor contabili. Pentru a îndeplini 
această sarcină cu precizie şi transparenţă, dând dovadă 
de profesionalism şi competenţă, încadrările pe care le 
efectuează în conturile contabile trebuie să respecte legile 
şi standardele aplicabile. Ca urmare a raportării financiare 
corecte, situaţiile financiare vor reflecta corespunzător 
rezultatele de la sfârşitul exerciţiului financiar al 
companiei. Informaţiile financiar-contabile ajută la 
determinarea stării unei entităţi din punct de vedere 
financiar, ce poate atrage atenţia unei serii de utilizatori, 
cum ar fi: manageri, auditori, investitori, creditori, 
cumpărători, furnizori, colectori de taxe şi impozite, organe 
de reglementare, statul.  

Din acest motiv, se consideră că este importantă existenţa 
unei reglementări actualizate, care să ofere direcţii spre 
încadrarea corectă a criptoactivelor. Lipsa unei astfel de 
legislaţii lasă loc de interpretări, ceea ce reprezintă un risc 
pentru participanţii care activează pe această nouă piaţă, 
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în continuă dezvoltare. Nu toţi participanţii de pe piaţa 
criptoactivelor înţeleg corect şi în întregime ce impact are 
activitatea lor şi cum este percepută de autorităţi. 

Documentaţia. Pentru a sprijini înţelegerea definirii 
conceptelor şi a clasificării criptoactivelor au fost analizate 
din punct de vedere teoretic mai multe publicaţii de 
specialitate, atât dintre cele publicate la nivel internaţional, 
cât şi naţional, pe tema propusă. Materialele utilizate pentru 
analiză se focusează pe tehnologiile blockchain, nou 
apărute în mediul online, care au potenţialul de a influenţa 
semnificativ modul de recunoaştere în contabilitate, de a 
provoca profesioniştii contabili să-şi exercite raţionamentul 
profesional sau practicienii auditori în formarea unei opinii 
de audit, în lipsa unor îndrumări legislative clare.  

Mai mult, au fost aduse în discuţie atât Standardele 
Internaţionale de Raportare Financiară  (IFRS), cât şi 
OMFP nr.1802/2014, la nivel naţional, în scopul realizării 
unei analize comparative şi a determinării unei 
conformări a caracteristicilor criptoactivelor cu acestea.  

Strategia de cercetare. Procesul de cercetare constă în 
analiza calitativă a publicaţiilor,  interpretarea aspectelor 
concrete, compararea opiniilor diverşilor autori şi analiza 
de pe anumite platforme de tranzacţionare existente care 
au scopul de a aduce clarificare în conceptele teoretice, 
care pot fi puse în practică. 

În primul rând sunt expuse caracteristicile criptoactivelor, 
din punct de vedere teoretic, după analiza mai multor 
surse electronice. Mai departe, s-au urmărit analiza şi 
prezentarea anumitor date statistice, cum ar fi 
capitalizarea pe piaţă a criptoactivelor, gradul de 
acceptare şi de utilizare a criptomonedelor la nivel 
mondial, de unde rezultă o creştere a folosirii acestora.  

Ca urmare, fiind necesară contabilizarea tranzacţiilor care 
includ criptoactive, au fost definite standardele 
internaţionale unde acestea ar putea fi încadrate, cu 
analiza caracteristicilor standardelor IFRS selecţionate şi 
prezentarea concluziilor autorilor. În acelaşi mod s-a 
procedat şi în analiza perspectivei OMFP nr.1802/2014, 
pe planul naţional românesc. În evaluarea standardelor şi 
reglementărilor au fost prezentate şi punctele de vedere 
ale altor autori care au abordat tematici similare, din 
domeniul criptoactivelor şi criptomonedelor. Perspectivele 
asupra impozitării criptoactivelor sunt redate prin analiza 
tipurilor de impozit şi a regimului TVA aplicabil 
criptoactivelor, conform Codului Fiscal, a regulilor ANAF 
existente şi a Directivei TVA la nivel european, cu 
excepţiile de rigoare. 

În final, au fost prezentate concluziile autorilor însoţite de 
câteva direcţii viitoare de cercetare în acest domeniu. 

Procesarea informaţiei. Datele şi informaţiile au fost 
prezentate rezumativ, spre a obţine un punct de vedere 
referitor la tema abordată: perspective de recunoaştere în 
contabilitate a tranzacţiilor cu criptoactive şi necesitatea 
unor reglementări specifice. 

Comunicarea rezultatelor. Analiza desfăşurată a condus 
la anumite concluzii şi a permis formularea unor soluţii 
care să îmbunătăţească transpunerea în practică şi 
abordarea contabilă a operaţiunilor cu criptoactive. De 
asemenea, se oferă direcţii viitoare de cercetare în 
domeniu, ţinând cont şi de latura ecologică pe care o 
atinge activitatea legată de criptoactive şi impactul pe care 
sustenabilitatea acestora îl are asupra mediului. 

Analiza literaturii de specialitate 

Întrucât informaţiile şi cercetările cu privire la criptoactive şi, 
implicit, monede virtuale circulă cu rapiditate, pe măsură ce 
tehnologia evoluează este necesară o analiză a publicaţiilor 
ştiinţifice care oferă diferite direcţii în acest domeniu. 

Conceptul de criptoactive, care includ criptomonedele, 
a fost prima dată întâlnit în anul 2009, în momentul în 
care moneda virtuală Bitcoin a fost făcută public. Unii 
autori definesc moneda digitală ca o înlănţuire de 
semnături digitale (Satoshi Nakamoto, 2008). Fiecare 
deţinător transferă moneda unui alt deţinător semnând 
digital hash-ul (codul) tranzacţiei precedente şi cheia 
publică a următorului deţinător, apoi adăugând aceste 
date la finalul codului monedei. 

Criptoactivele reprezintă active digitale care utilizează 
tehnologia blockchain, sunt securizate prin criptografie şi 
sunt înregistrate  pe un registru distribuit public (Daniel, 
G., Green, A., 2018). Daniel şi Green (2018) 
menţionează că acest registru public, distribuit fără a fi 
nevoie de o anumită permisiune, facilitează înregistrarea 
tranzacţiilor într-o reţea de calculatoare. Aşadar, 
criptoactivele nu sunt private. Acestea nu sunt emise sau 
garantate de nicio bancă centrală sau autoritate publică 
(Parlamentul European, 2022). Astfel de  aspecte 
reprezintă o provocare pentru convingerile tradiţionale 
despre bani şi investiţii, punând sub semnul întrebării 
adecvarea raportării financiare din dreptul acestora. 

În Figura nr. 1 sunt prezentate principalele categorii 
de criptoactive, care în proiecţia autorilor, se împart în 
fungibile şi non-fungibile. 
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Figura nr. 1. Tipuri de criptoactive în funcţie de fungibilitate 

 

 
 
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 Sursa: Prelucrare după Arslanian, H., Fischer, F., 2019,  
„The Future of Finance – The Impact of FinTech, AI, and Crypto on Financial Services” 

 

Criptoactivele fungibile se referă la criptoactivele cu 
caracteristici identice ce sunt interschimbabile, adică au 
valoare egală indiferent de originea lor, cum sunt activele 
tranzacţionate pe pieţe organizate şi reglementate (Codul 
Civil, 2011, art.543). Ţinând cont de acest principiu, 
criptomonedele de acelaşi tip se pot schimba între ele, 
deoarece sunt egale şi valorează la fel (spre exemplu, 1 
BTC este egal ca valoare cu 1 BTC sau 1 BTC este egal 
cu 0,2 BTC şi 0,8 BTC).   

Criptoactivele fungibile se împart în: 

 Jetoane de schimb – în această categorie 
intră, în principal, criptomonedele (Bitcoin, 
Litecoin, Ether, Polkadot şi altele). Ele 
utilizează platformele de tehnologie a 
registrelor distribuite şi nu sunt emise de o 
autoritate centrală. Ele nu conferă drepturile 
sau accesul pe care îl dau jetoanele de 
securitate sau utilitate, dar sunt folosite ca 
mijloc de tranzacţionare sau pentru investiţii. 
Aici pot fi amintite şi monedele stabile 
(stablecoins), care beneficiază de mecanisme 
de minimizare a fluctuaţiilor de preţ, de unde 
provine stabilitatea acestui tip de monede 
(Taskforce, 2018). 

 Jetoane de securitate/investiţii – acestea 
echivalează cu o investiţie specifică şi pot oferi 
drepturi de proprietate, rambursarea unei 
sume de bani sau dreptul la dividende. Ele pot 
fi valori mobiliare transferabile sau 
instrumente financiare, după cum 
menţionează raportul Taskforce (2018). 

 Jetoane de utilitate – care pot fi valorificate 
pentru accesul la un anumit produs sau 
serviciu furnizat pe o platformă ce foloseşte 
tehnologia registrelor distribuite (spre 
exemplu, ecosistemul Ethereum). 

Criptoactivele nefungibile, în concepţia unor autori, 
reprezintă acele jetoane digitale care au caracter unic, un 
singur proprietar, nu se pot divide, nu pot fi reproduse şi 
nu se pot schimba cu altele (nu sunt interschimbabile şi nu 
pot fi substituite) (Criptopedia, 2021). Astfel de active 
unice, denumite NFT-uri sunt: arta digitală, muzica, 
jocurile video (inclusiv skin-uri, articole din jocuri video), 
articole digitale, colecţii digitale, fotografii, videoclipuri, 
domenii web etc. Acestea pot fi transferabile, care se pot 
achiziţiona, sau netransferabile, care confirmă identitatea 
deţinătorului, cum ar fi autentificarea pe o anumită 
platformă. 
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Criptomonedele sunt cele mai reprezentative 
exemple de criptoactive. Criptomonedele sunt 
monede digitale sau virtuale susţinute de sisteme 
criptografice. Ele sunt construite pe o tehnologie 
numită blockchain, adică blocuri de reţele care 
înregistrează toate tranzacţiile cu criptomonede. 
Acestea permit plăţi online, în siguranţă, fără a utiliza 
alţi intermediari, întrucât utilizatorii interacţionează în 
mod direct, nefiind controlate de o autoritate 
centrală. Structura descentralizată le permite să 
existe în afara controlului guvernelor sau a 
structurilor centrale autorizate (Frankenfield, J., 
Murry, C., şi Kvilhaug, S., 2023). Fiecare tranzacţie 
trebuie să fie validată pentru a putea face parte din 
lista oficială de tranzacţii din registru. Validarea se 
efectuează de grupul special de utilizatori din reţea, 
numiţi mineri sau validatori, astfel nimeni nu poate 
păcăli sistemul. Orice persoană care utilizează 
sistemul poate deveni miner sau validator, de aici 
provenind caracteristica descentralizată a reţelei. 

Cu toate acestea, în opinia unor autori, tranzacţiile cu 
criptomonede pot implica riscul inevitabil de fraudă într-un 
anumit procent (exemplu: cazul FTX, Terra Coin etc). 
Această nesiguranţă poate fi evitată doar prin utilizarea 
monedelor Fiat (Satoshi Nakamoto, 2008).  

O definiţie concisă a criptomonedelor este oferită de către 
White (2015), care afirmă că criptomonedele sunt active 
digitale transferabile, securizate prin criptografiere (White, 
L., 2015). 

În viziunea Băncii Centrale Europene (2012), 
moneda virtuală diferă de moneda electronică, în 
măsura în care moneda virtuală nu are o 
contrapartidă fizică cu caracter legal. Absenţa unui 
cadru legal distinct duce la inadvertenţe 
semnificative. Una dintre acestea este că actorii 
financiari tradiţionali, inclusiv băncile centrale, nu 
sunt implicaţi. Emitentul monedei virtuale şi 
proprietarul criptoactivului este de obicei o 
companie privată nefinanciară în care  
aranjamentele de supraveghere nu sunt aplicabile. 
O altă inadvertenţă este că legătura dintre moneda 
virtuală şi moneda tradiţională nu este 
reglementată de lege, ceea ce ar putea ridica 

probleme sau costuri mai mari în momentul 
răscumpărării fondurilor. În final, faptul că moneda 
este denumită diferit (adică nu euro, dolar 
american etc.) înseamnă că întregul control al 
monedei virtuale aparţine emitentului său, care 
guvernează şi gestionează furnizarea de monede 
virtuale după bunul plac. 

În studiul său despre monedele digitale, Venter 
(2018) menţionează că nu trebuie făcută confuzie 
între monedele digitale şi banii electronici (cum 
sunt conturile bancare online la bănci). Un cont 
bancar online, la orice bancă, arată suma de bani 
deţinută în acel cont, fiind legat de monedele Fiat 
(banii fizici). Spre deosebire, monedele digitale 
sunt o formă de schimb care poate exista numai 
digital şi nu pot fi transpuse în monede Fiat. 
Acest lucru se datorează faptului că monedele 
digitale nu sunt susţinute de nicio formă de 
imobilizare şi nu există sub formă fizică. Valoarea 
lor este derivată din relaţia cerere şi ofertă. 

Cu toate că, iniţial, interesul în achiziţionarea de 
criptomonede era scăzut, a fost percepută 
posibilitatea de speculă legată de valoarea lor 
unitară, care, în urma comercializării, ar fi putut 
creşte foarte mult. Acesta a fost un stimul care a 
stârnit interesul primilor investitori, similar altor 
inovaţii (Polasik, M., et al., 2015). Ulterior, 
valoarea acestora a început să crească, în 
special datorită comerţului online, unde au putut 
fi utilizate monedele digitale. Piaţa comerţului 
online cu amănuntul este foarte dinamică şi a 
înregistrat o cotă de 18% din totalul vânzărilor cu 
amănuntul la nivel global, în anul 2020. În Figura 
nr. 2 sunt ilustrate sumele în creştere înregistrate 
la nivel global din comerţul online, în perioada 
2014 – 2022. Similar, Figura nr. 3 prezintă 
trendul ascendent, din aceeaşi perioadă, al 
capitalizării criptomonedelor. Capitalizarea pe 
această piaţă a atins nivelul maxim de 2.904 
miliarde dolari în anul 2021. De asemenea, poate 
fi perceput şi impactul pandemiei Covid asupra 
vânzărilor online care, începând cu anul 2019, a 
impulsionat achiziţiile virtuale. 
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Figura nr. 2. Vânzările provenite din comerţul online, la nivel mondial, în intervalul 2014-2022 (milioane dolari) 

 
 

 
Sursa: Adaptare după International Trade Administration, 2021, “eCommerce Size and Sales Forecast” 

                 
 

Figura nr. 3. Capitalizarea pe piaţa criptomonedelor, la nivel mondial, perioada 2014 – 2023 (dolari) 

 

 
Sursa: Captură după Catalyst by CoinMarketCap, 2023, „Total Cryptocurrency Market Cap” 
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În Tabelul nr. 1 sunt prezentate 10 din cele 
mai bine cotate monede digitale, comparativ, 
în ani diferiţi. Cea mai bine cotată 
criptomonedă în luna noiembrie 2022 era 
Bitcoin, cu o capitalizare pe piaţă de 314 
milioane dolari, urmată de Ethereum, a cărei 
capitalizare era de 149 milioane dolari, adică 
la jumătate faţă de Bitcoin. Următoarele 

criptomonede din clasament aveau valori sub 
100 milioane dolari: Tether, USD Coin, BNB 
etc. Comparativ, în luna februarie 2023, 
valoarea Bitcoin a crescut la 476,45 milioane 
dolari, urmată tot de Ethereum, a cărei 
capitalizare este de 207,38 milioane dolari. 
Următoarele locuri în clasament sunt ocupate 
de: Tether, BNB, USD Coin, XRP etc. 

 
 

Tabelul nr. 1. Top 10 monede digitale – comparaţie între datele de 14 noiembrie 2022 şi 18 februarie 2023 

Nr. 
crt. Moneda digitală 

Market Cap – (milioane dolari)* 
Capitalizarea pe piaţă 

(noiembrie 2022) 

Market Cap – (milioane dolari) 
Capitalizarea pe piaţă 

(februarie 2023) 
1 Bitcoin 314,22 476,45 

2 Ethereum 149,80 207,38 

3 Tether 66,32 70,30 

4 USD Coin 44,08 41,84 

5 BNB 43,86 49,92 

6 Binance USD 23,26 13,23 

7 XRP 18,29 20,05 

8 Dogecoin 11,23 11,74 

9 Cardano 11,13 14,07 

10 Polygon 7,86 12,98 

* Valoarea totală în dolari (USD) a ofertei de valută aflată în circulaţie, calculată la preţul zilnic de piaţă, la nivelul principal de 
schimburi valutare. 

Sursa: Adaptare după datele disponibile la Catalyst by CoinMarketCap, 2023 

 

Criptomonedele sunt dezvoltate şi deţinute în diferite 
scopuri: ca mijloc de plată (similar banilor), în scop 
speculativ (ca investiţii pe termen scurt) sau pentru 
investiţii (prin aprecierea lor pe termen lung). Aceste 
scopuri depind de felul în care deţinătorul lor doreşte să 
beneficieze de pe urma lor: doreşte să aibă parte doar de 
costuri de tranzacţionare reduse sau să profite pe termen 
lung datorită creşterii valorii lor de piaţă. 

Natura speculativă a criptomonedelor, în cazul analizat – 
Bitcoin, este demonstrată de volatilitatea valorii sale. 
Figura nr. 4 ilustrează volatilitatea monedei Bitcoin, 
comparativ în cursul unui an, pentru două perioade diferite 
(perioada noiembrie 2021-2022 şi perioada februarie 2022 
– 2023). Preţul mediu de piaţă reprezintă cu cât se poate 
vinde un Bitcoin (BTC). Preţul fluctuează în funcţie de 
cerere şi ofertă de criptomonedă. 

În ceea ce priveşte utilizarea criptomonedelor la 
nivel naţional, la achiziţionarea de Bitcoin, 
aplicaţia Revolut avertizează asupra faptului că 
preţul criptomonedelor este extrem de volatil şi 
poate scădea chiar la zero, ceea ce înseamnă că 
investitorii ar putea pierde toţi banii investiţi în 
criptomonede. Mai mult decât atât, 
criptomonedele din portofoliul investitorilor nu 
sunt protejate de Schema de compensare pentru 
servicii financiare (FSCS). De asemenea, în 
legătură cu criptomonedele deţinute, nu vor 
putea fi făcute plângeri la Serviciul Mediatorului 
Financiar, deoarece monedele digitale nu sunt 
reglementate decât în scopul de a se afla în 
conformitate cu regulile împotriva spălării de bani 
(Revolut, 2022). 
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Figura nr. 4. Preţul mediu de piaţă al Bitcoin, în USD, pe bursele majore, în cursul unui an 

 

 
 

 
Sursa: Captură după Blockchain.com, 2023 

 

Pe website-ul spendmenot.com poate fi consultată o 
listă în care sunt menţionate companiile care acceptă 
plata cu Bitcoin la momentul actual. O diagramă 
preluată de pe acest website este prezentată în 
Figura nr. 5 (Chapkanovska, E., 2023). Poate fi 
menţionat şi faptul că aceste plăţi în Bitcoin sunt, de 

fapt, o tranzacţionare, întrucât criptomonedele 
Bitcoin sunt transformate în echivalentul lor fizic, 
monedă Fiat, plata fiind finalizată cu monedă 
electronică. Aşadar, criptomonedele nu ar putea 
reprezenta un mijloc de schimb general valabil în 
tranzacţiile dintre actorii de pe piaţă.  
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Figura nr. 5. Companiile care acceptă plata cu Bitcoin, la data de 9 iulie 2022, pe sectoare de activitate 

 

 
  Sursa: Captură după Chapkanovska, E., 2023, „Who Accepts Bitcoin? – The Complete Guide” 

 

Pentru a sublinia faptul că gradul de utilizare a 
criptomonedelor la nivel mondial este încă redus, cu toate 
că prezenţa lor se face simţită pe toate continentele, se 
poate consulta şi Figura nr. 6, realizată pe baza raportului 
Chainalysis „The 2021 Geography of Cryptocurrency 
Report” (2021). Vizualizând această hartă, pe o scală de 

la 0,0 la 1,0 cei mai mulţi utilizatori P2P (peer-to-peer: se 
referă la utilizatorii de computere care îşi partajează 
resursele sau datele lor în mod direct, fără necesitatea 
unui server central, adică descentralizat) de criptomonede 
au fost înregistraţi în Vietnam. Conform raportului, gradul 
ridicat de utilizare a criptomonedelor în rândul populaţiei, 
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în Vietnam, se justifică prin faptul că acestea sunt folosite 
în scopuri de tranzacţionare sau de investire, deci ca 
imobilizare, în defavoarea altor bunuri.  

Printre ţările în curs de dezvoltare în care persoane 
fizice aleg să tranzacţioneze sau să investească în 
criptomonede, putem enumera: Ucraina, Pakistan, 
Venezuela, Argentina, Nigeria, Kenya. Trebuie 
menţionat faptul că scopul deţinerii criptoactivelor nu 

este cel comercial sau speculativ. De asemenea, SUA, 
Canada, Rusia, China, India, Australia sunt ţările 
dezvoltate în care tranzacţionarea de criptomonede 
este foarte frecventă. În aceste ţări, scopul acestor 
tranzacţii ar putea fi eludarea fiscală (evitarea 
diferitelor taxe) sau evitarea centralizării, care s-ar 
realiza prin instituţiile bancare, datorită neîncrederii în 
instituţiile statului (Buchholz, K., 2022). 

 

Figura nr. 6. Gradul de utilizare a criptomonedelor la nivel mondial, iulie 2021 

 
 

 

Sursa: Imagine preluată după Buchholz, K., 2022, „Where Cryptocurrency Is Most Heavily Used” 
 

De asemenea, pe website-ul 
analyticsinsight.net poate fi consultat top 10 
al ţărilor cu cel mai mare procent de 
deţinători de criptoactive, din totalul 
populaţiei. Tabelul nr. 2 ilustrează acest 
top, unde Thailanda înregistrează o 
proporţie de 20,1% deţinători din totalul 
populaţiei. Alte ţări precum: Nigeria, Filipine, 
Turcia, Argentina, Indonezia, Brazilia şi 
Singapore prezintă proporţii între 15% – 
19% din totalul populaţiei. O proporţie mai 
redusă, de aproximativ 13% din totalul 
populaţiei, o reprezintă deţintătorii de 
criptoactive din Coreea de Sud şi Malaezia. 

Tabelul nr. 2. Top 10 ţări utilizatori criptoactive, 2022 
Nr. crt. Ţara Proporţie deţinători criptoactive 
1 Thailanda 20,1% 
2 Nigeria 19,4% 

3 Filipine 19,4% 

4 Turcia 18,6% 

5 Argentina 18,5% 

6 Indonezia 16,4% 

7 Brazilia 16,1% 

8 Singapore 15,6% 

9 Coreea de Sud 13,4% 

10 Malaezia 13,2% 
 

Sursa: Adaptat după datele disponibile la Analytics Insight, 2023      
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Conform studiului efectuat în anul 2022 de către grupul 
Visa Global Crypto & Fintech al Visa Inc., în Figura nr. 7 
şi Tabelul nr. 3 se poate evidenţia gradul de 
conştientizare cu privire la criptoactive al persoanelor 
adulte din ţările dezvoltate, respectiv în curs de 
dezvoltare. Printre pieţele dezvoltate luate în considerare 
se numără: Australia, Canada, Franţa, Germania, Hong 
Kong, Statele Unite ale Americii şi Marea Britanie. Pieţele 
în curs de dezvoltare includ: Argentina, Brazilia, Mexic, 
Indonezia, Nigeria şi Africa de Sud. După cum se poate 

observa, proporţia persoanelor conştiente de 
criptomonede este de 95%. Dintre aceste persoane 22% 
au tranzacţionat criptomonede, deci sunt deţinători activi, 
iar 12% nu folosesc criptomonedele deţinute în tranzacţii 
(deţinători pasivi). Partea persoanelor care nu deţin 
criptomonede se împarte în: persoane curioase cu privire 
la aceste active – 18%, persoane sceptice – 12% şi 
persoane care sunt conştiente de existenţa 
criptomonedelor, dar nu doresc să se implice – 36% (Visa 
Global Crypto & Fintech, 2022). 

 

Figura nr. 7. Gradul de conştientizare a populaţiei asupra criptomonedelor, la nivel global, 2022 

 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Sursa: Prelucrat după Visa Global Crypto & Fintech, 2022 
 

Observând Figura nr. 7, se consideră că populaţia se 
poate împărţi în două categorii: deţinători şi nedeţinători 
de criptomonede. 
Deţinătorii de criptomonede pot fi: 

1. Deţinătorii activi sunt persoanele care au o 
părere bună despre criptomonede, consideră că 
este facilă folosirea acestora şi le utilizează cu 
scopul de a le tranzacţiona, de a cumpăra bunuri 
sau a accepta plăţi cel puţin odată.  

2. Deţinătorii pasivi sunt persoanele care 
consideră criptomonedele ca fiind sigure, uşor de 
utilizat şi le-au achiziţionat cu scopul de a investi, 
dar nu au făcut tranzacţii cu acestea. 

Printre nedeţinătorii de criptomonede sunt incluşi: 

1. Curioşi – persoane care au studiat fenomenul 
criptomonedelor şi au o părere pozitivă despre 
acestea, nu le consideră riscante, dar nu au 
achiziţionat încă. 

2. Sceptici – persoane care au studiat fenomenul 
criptomonedelor, dar nu au o părere pozitivă 
despre acestea, nu au achiziţionat încă şi 
consideră că prezintă un risc ridicat. 

3. Neimplicaţi – persoane care nu au studiat 
fenomenul criptomonedelor sau sunt indiferente 
faţă de acestea. (Visa Global Crypto & Fintech, 
2022) 

În ce priveşte gradul de conştientizare pe diferite pieţe, 
din Tabelul nr. 3 se poate deduce faptul că 
interacţiunea cu criptomonede este mai frecventă pe 
pieţele în curs de dezvoltare, astfel în Indonezia există 
36% deţinători activi, spre deosebire de SUA, unde 
proporţia acestora este de 25%. De asemenea, 
procentul deţinătorilor activi de pe pieţele în curs de 
dezvoltare este dublu faţă de cei pasivi. Aşadar, se 
deduce uşor faptul că procentul deţinătorilor de 
criptomonede este mai mare decât procentul 
nedeţinătorilor, pe pieţele în curs de dezvoltare. Apoi, 

Neconştienţi de 
criptomonede 

5% 

 
Conştienţi de criptomonede 

95% 

Deţinători activi 
22% 

Deţinători 
pasivi 
12% 

Curioşi                                             
18% 

Sceptici                                                 
12% 

Neimplicaţi                                               
36% 

Deţinători Nedeţinători 
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pe pieţele în curs de dezvoltare se înregistrează un 
procent mai mare al persoanelor care au ales să se 
informeze asupra subiectului criptoactivelor, decât pe 

pieţele dezvoltate. Acest fenomen presupune faptul că 
procentul celor mai mulţi sceptici şi persoane 
neimplicate se regăseşte în pieţele dezvoltate.  
 

 

Tabelul nr. 3. Gradul de conştientizare a populaţiei asupra criptomonedelor, pe diferite pieţe, 2022 

Tip piaţă 
Deţinători Nedeţinători 

Deţinători activi Deţinători pasivi Curioşi Sceptici Neimplicaţi 

Pieţe dezvoltate 

Australia 18% 10% 12% 10% 49% 
Canada 16% 9% 10% 14% 50% 

Franţa 12% 8% 12% 15% 54% 

Germania 15% 10% 16% 17% 41% 

Hong Kong 24% 12% 16% 15% 34% 

Marea Britanie 17% 9% 13% 12% 48% 

SUA 25% 10% 12% 11% 42% 

Pieţe în curs de dezvoltare 

Argentina 25% 13% 24% 9% 29% 

Brazilia 19% 13% 27% 9% 32% 

Indonezia 36% 16% 19% 8% 20% 

Mexic 23% 10% 26% 11% 31% 

Nigeria 27% 16% 24% 14% 20% 

Africa de Sud 32% 16% 23% 7% 22% 

Sursa: Prelucrat după Visa Global Crypto & Fintech, 2022 
 

Figura nr. 8. Numărul de utilizatori de criptoactive la nivel global, 2023 

 

 

Sursa: Imagine preluată de pe website-ul Triple-a.io, 2023 
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În ciuda neclarităţilor şi confuziei legislative din domeniul 
criptoactivelor, în anul 2023 numărul deţinătorilor de 
criptoactive este de peste 420 milioane. Din Figura nr. 8 
se poate desprinde faptul că Asia este liderul mondial la 
deţinerea de criptoactive, cu 260 milioane deţinători. 
Urmează America de Nord, cu un număr de aproape 5 ori 
mai mic, 54 milioane deţinători. În Europa, America de 
Sud şi Africa există aproximativ 30 milioane deţinători, în 
timp ce zona Australia – Oceania înregistrează un număr 
de 1,5 milioane deţinători de criptoactive.  

Perspective ale contabilităţii 

criptoactivelor 

Criptoactivele constituie o clasă de active în evoluţie, în 
creştere rapidă, dar încă relativ nouă. Ca urmare, nu mulţi 
autori şi-au exprimat punctul de vedere în ceea ce 
priveşte contabilizarea unor astfel de active. În multe 
cazuri, ele reprezintă o provocare pentru convingerile 
stabilite despre bani, relaţii economice şi investiţii, ridicând 
astfel întrebări cu privire la raportarea lor financiară 
adecvată. 

Natura nuanţată, în continuă evoluţie a fenomenului 
criptoactive, împreună cu lipsa unor declaraţii contabile 
formale relevante, prezintă provocări complexe pentru 
profesioniştii care pregătesc şi raportează informaţii 
financiare. 

În consecinţă, potenţialele probleme care pot să apară 
în activitatea profesionistului contabil se referă la: 

a. felul în care acestea sunt clasificate şi recunoscute 
în contabilitate: cu scopul de a fi tranzacţionate, 
similar numerarului sau ca investiţii, similar 
imobilizărilor; 

b. faptul că valoarea lor poate fluctua în mod 
semnificativ în cursul unui an, după cum s-a putut 
vedea în Figura nr. 4, ceea ce reprezintă o provocare 
cu privire la modul în care să fie evaluate; 

c. legislaţia cu privire la criptoactive este limitată, 
existând totuşi, propuneri legislative şi regulamente 
care se referă la aspecte punctuale sau elemente 
specifice. 

 

Perspective internaţionale conform IFRS 

Datorită caracterului inovator al criptoactivelor, 
evidenţierea în contabilitate a acestora ridică semne de 
întrebare în rândul practicienilor la nivel internaţional. 

Aşadar, este lesne de apreciat faptul că dacă, din punct 
de vedere teoretic, Standardele Internaţionale de 
Raportare Financiară (IFRS) nu includ îndrumări specifice 
privind contabilitatea criptoactivelor, nici în mod practic nu 
poate exista o abordare clară. De aici rezultă faptul că 
acest tip de active ar putea urma regulile de recunoaştere 
în contabilitate prezente în diferite standarde. Pentru a 
determina modelul contabil care trebuie urmat este nevoie 
să se ia în considerare scopul şi utilitatea pentru care 
entitatea deţine criptoactivele  (Leopold, R., şi Vollmann, 
P., 2019). 

Luând în considerare dezbaterile pe această temă la nivel 
internaţional, în anul 2018, Consiliul Australian pentru 
Standarde de Contabilitate (AASB) a lansat lucrarea 
„Moneda digitală – Un caz pentru activitatea de stabilire a 
standardelor” (Venter, H., 2018). În cadrul acestei lucrări 
au fost examinate Standardele IFRS şi a fost evaluat 
modul în care monedele digitale ar putea fi contabilizate: 
ca numerar sau echivalente de numerar (1), instrumente 
financiare (altele decât numerar) (2), active corporale (3), 
active necorporale (4), active imobilizate deţinute în 
vederea vânzării (5) sau stocuri (6). 

Ulterior, Consiliul pentru Standarde Internaţionale de 
Contabilitate (IASB) a solicitat, în 2019, o clarificare cu 
privire la contabilizarea criptomonedelor, iar ca urmare 
Comitetul pentru Interpretarea Standardelor IFRS a 
publicat o interpretare a modului de contabilizare a 
criptomonedelor care au următoarele trei caracteristici:  

a. „sunt criptomonede, monedele digitale sau virtuale 
înregistrate pe baza tehnologiei registrelor distribuite 
care utilizează criptografia pentru securitate;  

b. nu sunt emise de o autoritate centrală sau de alt terţ;  

c. nu implică un contract între deţinător şi o altă parte 
interesată” (IFRS Foundation, 2019). 

Pentru determinarea tratamentului contabil al unui 
element achiziţionat de entitate este important de 
ştiut motivul care a stat la baza achiziţiei. În acest fel, 
va putea fi reprezentat corect în situaţiile financiare şi 
va reflecta în mod adecvat poziţia financiară şi 
performanţa entităţii. Astfel, într-un fel vor fi 
recunoscute criptomonedele care sunt folosite ca 
mijloc de plată şi în alt fel cele achiziţionate cu 
scopul de a investi (Prochazka, D., 2018). Spre 
exemplu, un investitor imobiliar consideră o nouă 
clădire construită în scopul vânzării drept stoc, însă 
clientul care va cumpăra clădirea respectivă o 
consideră investiţie, deci imobilizare corporală.  
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În lipsa unor prevederi legislative clare, aplicabile anumitor 
operaţiuni sau evenimente, IAS 8 Politici contabile, 
modificări ale estimărilor contabile şi erori recomandă 
aplicarea raţionamentului profesional în scopul utilizării 
unor politici contabile relevante şi asemănătoare cu 
situaţiile în cauză (IAS 8, pct.10). Analizând informaţiile 
din lucrarea precizată şi Standardele IFRS, punctual, se 
pot desprinde următoarele aspecte: 

 

(1) În primul rând, în momentul de faţă, se consideră că 
monedele digitale nu trebuie percepute ca numerar sau 
echivalente de numerar în concordanţă cu IAS 7 Situaţia 
fluxurilor de trezorerie. Mai exact, s-a comentat că o 
monedă digitală nu este acceptată pe scară largă ca 
mijloc de schimb deoarece nu este emisă de o bancă 
centrală (Venter, H., 2018). 

Din perspectiva IAS 7 Situaţia fluxurilor de trezorerie, 
numerarul este definit ca: „disponibilul în casă şi la bănci 
şi depozitele la vedere” (IAS 7, pct.6), iar echivalentele 
de numerar sunt, prin definiţie: „investiţii pe termen scurt 
foarte lichide, care sunt uşor convertibile în sume 
cunoscute de numerar şi care sunt supuse unui risc 
nesemnificativ de schimbare a valorii.” (IAS 7, pct.6). 

Aprofundând, IAS 32 Instrumente financiare: prezentare, 
defineşte numerarul drept mijlocul de schimb prin care se 
evaluează şi se recunoaşte valoarea tranzacţiilor  în situaţiile 
financiare. Depozitele în numerar deţinute la bănci sau la 
instituţii financiare sunt considerate active financiare fiindcă 
dau deponentului dreptul contractual de a primi numerar sau 
de a emite cecuri către creditori din soldul contului pentru a 
plăti pasive financiare (IAS 32, pct. AG3). 

Cu toate acestea, după cum este evidenţiat şi într-un 
raport al PricewaterhouseCoopers (PwC) din 2019 
publicat de către Leopold, R. şi Vollmann, P., în 
Venezuela a fost propusă, de către preşedintele Nicolas 
Maduro, în decembrie 2017, controversata criptomonedă 
Petro (PTR), cu scopul de a revitaliza economia ţării. Spre 
deosebire de celelalte criptomonede care sunt foarte 
volatile, se presupune faptul că stabilitatea petromonedei 
a fost susţinută de rezervele de petrol, gaze naturale şi 
resurse minerale. O altă caracteristică ce diferenţiază 
petromoneda de celelalte criptomonede este 
centralizarea, fiind o criptomonedă emisă de guvern. 
Întrucât una dintre principalele caracteristici definitorii ale 
criptomonedelor este descentralizarea, o monedă digitală 
controlată direct de către guvernul unei ţări ar fi contrară 
principiilor acestui tip de criptoactive (Frankenfield, J., 
Chavarria, A., şi Munichiello, K., 2022).  

Pe plan naţional, există criptomoneda Roncoin (RONC), a 
cărei conversie este de 1 la 1 cu leul românesc (RON). 
Acest aspect îi asigură o volatilitate redusă, fiindcă este 
susţinută de moneda Fiat românească, omologul acesteia 
în plan real (Roncoin, 2018). 

Din punct de vedere economic, numerarul sau 
echivalentele de numerar pot fi orice instrumente 
acceptate ca mijloc de plată în schimburile comerciale. În 
situaţia în care monedele digitale vor fi folosite ca mijloc 
de schimb, ele ar putea fi recunoscute în situaţiile 
financiare ca numerar (Prochazka, D., 2018).  În acest 
caz, putem accepta ideea conform căreia criptomonedele 
ar putea întruni această condiţie în viitor, substituind 
monedele Fiat, pe măsură ce tot mai mulţi operatori 
economici acceptă plăţile cu monede digitale.  

Prin urmare, autorii consideră că criptomonedele ar îndeplini 
cerinţele echivalentelor de numerar sau numerar, dacă ar 
avea un termen de plată mai mic de la data tranzacţiei sau 
dacă ar avea o dată specificată la care să fie convertite în 
numerar. Întrucât majoritatea monedelor digitale nu 
îndeplinesc condiţiile de a fi uşor convertibile, deoarece 
tranzacţiile cu ele pot exista numai digital, nu pot fi transpuse 
în monede Fiat şi prezintă un risc de fluctuaţie a valorii foarte 
ridicat, fiind volatile, ele încă nu ar putea fi considerate, 
conform IAS 7, numerar sau echivalente de numerar. 

Ţinând cont de cele menţionate mai sus, autorii acestui 
articol au ajuns la concluzia că monedele digitale nefiind 
emise sau deţinute de către o unitate bancară centrală, de 
unde deţinătorul să poată ridica banii în formă lichidă 
oricând solicită acest lucru, acestea nu pot fi considerate 
numerar, în lumina definiţiei date de IAS 32, însă viitorul 
lor este imprevizibil. Totuşi, similar accepţiunii lui 
Prochazka (2018), dacă ar fi folosite ca mijloc de plată, ar 
putea fi clasificate ca valută, convertite la cursul spot. 
 
(2) În al doilea rând, o monedă digitală nu poate fi 
considerată instrument financiar conform IAS 32 
Instrumente financiare: prezentare sau IFRS 9 
Instrumente financiare, deoarece nu există o relaţie 
contractuală care să dea naştere unei resurse financiare 
pentru una dintre părţile la tranzacţie şi unui pasiv 
financiar pentru cealaltă parte (Venter, H., 2018). 

Pentru a defini instrumentul financiar,  autorii au în 
vedere IAS 32 Instrumente financiare: prezentare, 
conform căruia acesta este contractul care aduce atât 
o resursă financiară unei entităţi, cât şi un pasiv 
financiar sau capital propriu altei entităţi (IAS 32, 
pct.11). Mai mult, prin IFRS 9 Instrumente financiare 



Criptoactive – perspective de recunoaştere contabilă în era tehnologică 

Nr. 3(171)/2023 435 

  

se stabileşte că un activ sau un pasiv financiar este 
recunoscut în contabilitate doar dacă entitatea este 
una dintre părţile implicate în prevederile contractului 
cu privire la instrumentul financiar (IFRS 9, pct.3.1.1). 
Este cunoscut faptul că monedele digitale sunt 
dobândite în scop speculativ, în general pe termen 
scurt, în vederea obţinerii de câştiguri viitoare. De 
aceea, acest fel de tranzacţie nu defineşte un activ 
financiar, cu toate că este asemănătoare tranzacţiilor 
cu instrumente financiare (Prochazka, D., 2018). 

Conform standardelor studiate, trebuie să existe o 
relaţie reciprocă, între două părţi, care se obligă printr-
un contract, la acţiuni tranzacţionale cu consecinţe 
economice bine definite. Una dintre părţi are obligaţia 
contractuală de a livra numerar sau active financiare 
altei entităţi care are atribuţia de a primi datoria 
financiară ce i se cuvine în urma prestării unui serviciu 
sau vânzării unor active din proprietatea sa (IAS 32, 
pct.11). Opinia că acest tip de active nu se 
conformează definiţiei instrumentului financiar este 
exprimată şi de către Leopold, R. şi Vollmann, P. 
(2019). 

Aşadar, autorii consideră că deţinerea de 
criptomonede nu rezultă dintr-o astfel de relaţie 
contractuală, deoarece ele sunt construite pe 
tehnologia blockchain, prin minare, deci ele pot fi 
produse neţinând cont de o anumită relaţie 
contractuală, astfel, necalificându-se ca instrumente 
financiare.  

  

(3) În al treilea rând, considerăm că activele 
criptografice nu pot fi imobilizări corporale, conform 
IAS 16 Imobilizări corporale, deoarece nu prezintă 
caracteristica de a fi tangibile (Leopold, R., şi 
Vollmann, P., 2019).  

 

(4) În al patrulea rând, studiind IAS 38 Imobilizări 
necorporale, monedele digitale deţinute pe termen 
lung, în scop de investiţii şi pentru a le creşte valoarea 
de piaţă par să aibă un profil asemănător activelor 
necorporale. Conform acestui standard, imobilizările 
necorporale sunt  active nemonetare identificabile 
care nu au substanţă fizică (IAS 38, pct.8). 

Analizând criteriile care stau la baza unei imobilizări 
necorporale, din IAS 38, unul dintre acestea este 
caracterul identificabil. Aceasta înseamnă că activele 
pot fi separate de societate,  vândute, transferate, 
schimbate sau pot rezulta din drepturi contractuale sau 

alte drepturi legale (IAS 38, pct.12 a,b). În acest caz, 
se poate afirma că monedele digitale sunt identificabile 
şi pot fi vândute separat pe diferite platforme de 
tranzacţionare.  

Criptomonedele sunt nemonetare, întrucât nu 
îndeplinesc condiţiile numerarului sau echivalentelor 
de numerar, după cum a fost remarcat prin analiza IAS 
7 Situaţia fluxurilor de trezorerie. Mai mult decât atât, 
întrucât sunt monede digitale, ele există fără fond 
economic fizic, adică nu există sub formă materială, 
fizică. 

Entitatea care produce sau cea care vinde 
criptomonedele controlează activul, având  capacitatea 
de a obţine beneficii economice viitoare din vânzare şi 
poate restricţiona accesul altora la aceste beneficii 
(IAS 38, pct.13). Capacitatea producătorilor de a 
verifica avantajele economice viitoare obţinute din 
criptomonede rezultă din drepturile de proprietate 
dobândite în urma creării criptomonedelor, pe care 
apoi le pot tranzacţiona.  

Avantajele economice care urmează a fi generate de 
criptomonede pot include venituri din vânzare şi alte 
beneficii rezultate din utilizarea lor de către societate. 
De exemplu, acestea pot fi folosite ca mijloc de plată 
în relaţie cu entităţile care acceptă acest lucru, după 
cum s-a exemplificat în Figura nr. 5 (IAS 38, pct.17). 

Din punct de vedere al duratei de viaţă, o imobilizare 
necorporală are durata de viaţă utilă nedeterminată 
dacă durata de timp în care va aduce beneficii entităţii 
nu are o limită stabilită şi nu există factori care să-i 
impună o limită (IAS 38, pct.88). Această caracteristică 
poate fi aplicată şi criptomonedelor, caz în care, dacă 
au durată de viaţă nedeterminată, nu vor fi amortizate 
(IAS 38, pct.107). Cu toate acestea, conform IAS 36, 
criptomonedele vor fi testate pentru depreciere, 
comparând valoarea lor recuperabilă cu valoarea 
înregistrată în contabilitate, la anumite intervale de 
timp (IAS 38, pct.108) şi condiţiile de încadrare în 
perioada nedeterminată vor fi revizuite periodic (IAS 
38, pct.109). 

Ţinând cont de aspectele menţionate, autorii conchid 
că, fără îndoială, criptomonedele au caracteristicile 
unor imobilizări necorporale şi ar putea fi considerate 
ca atare. 

În cazul în care criptomonedele sunt considerate 
imobilizări necorporale, există două variante de 
recunoaştere în contabilitate (Grant Thornton, 2018): 
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Modelul bazat pe cost 
Evaluare iniţială la cost (valoare justă) 

Modelul de reevaluare 
Evaluare ulterioară la valoare reevaluată 

Iniţial se include costul şi sunt frecvent evaluate la 
cost fără amortizarea acumulată* sau orice 
pierderi din depreciere. 
 
Costul, în cazul criptomonedelor, ca imobilizare 
necorporală, este alcătuit din costul de achiziţie, 
taxele nerambursabile din momentul cumpărării, 
fără orice reducere şi orice alt cost care îi poate fi 
atribuit în mod direct pentru a putea fi utilizate 
(IAS 38, pct.27).  

Presupune valoarea reevaluată, adică valoarea justă la 
data reevaluării fără amortizarea acumulată* ulterior sau 
orice pierdere din depreciere ulterioară (IAS 38, pct.75). 
 
Acest tratament este permis acolo unde valoarea justă poate 
fi determinată prin raportarea valorii imobilizării la o piaţă 
activă, iar acest lucru este posibil în cazul criptomonedelor 
tranzacţionate pe diferite platforme. 

* Criptoactivele au o durată de viaţă nedefinită şi nu pot fi amortizate. Totuşi, ele trebuie să fie testate pentru depreciere prin 
compararea valorii recuperabile cu valoarea lor medie anuală sau oricând există indicii de devalorizare (Grant Thornton, 2018). 

 

Opţiunea de a evalua criptomonedele după modelul de 
reevaluare bazat pe valoarea justă oferă entităţilor un 
control mai bun asupra reducerii volatilităţii acestora. De 
asemenea, contabilizarea acestui tip de active digitale la 
valoarea justă, spre deosebire de modelul cost diminuat 
cu deprecierile, redă utilizatorilor informaţii relevante şi 
actualizate cu privire la valoarea activelor din 
momentul întocmirii situaţiilor financiare (ISDA, 2022). 
 

(5) În al cincilea rând, se poate analiza încadrarea 
criptoactivelor ca fiind active imobilizate deţinute în 
vederea vânzării, conform IFRS 5. Standardul 
recomandă ca activele imobilizate, corporale sau 
necorporale, să nu fie recunoscute ca active circulante 
(stocuri), până în momentul în care nu vor putea fi, prima 
dată, repartizate ca active deţinute înspre vânzare (IFRS 
5, pct.3).  

Acest IFRS menţionează faptul că valoarea contabilă a 
unui activ deţinut în scopuri comerciale trebuie să fie 
recuperată dintr-o tranzacţie de vânzare, activul trebuie să 
poată fi vândut imediat, în forma în care este şi vânzarea 
trebuie să fie foarte probabilă, de regulă, definitivată în 
cursul unui an. În scopul realizării rapide a vânzării, 
trebuie să existe un plan de promovare pentru atragerea 
unui cumpărător (IFRS 5, pct.6 – 8). 

Aşadar, autorii apreciază că imobilizările necorporale de 
tipul criptoactivelor care urmează să-şi schimbe destinaţia 
în vederea vânzării pot fi clasificate în conformitate cu 
IFRS 5, prin transfer. 

 

(6) În ultimul rând, în funcţie de scopul în care sunt 
deţinute, criptoactivele ar putea fi considerate ori 

imobilizări necorporale, ca investiţie, ori stocuri, dacă 
sunt păstrate pentru a fi vândute, pe termen scurt. În acest 
sens, a fost examinat IAS 2 Stocuri, care prevede că 
„stocul este activul: 

a. păstrat cu scopul de a fi vândut în timpul derulării 
activităţii; 

b. în curs de producţie în scopul vânzării; sau 

c. sub formă de materiale şi consumabile care vor fi 
folosite în producţie sau în prestarea de servicii.” (IAS 
2, pct.6) 

Aşadar, în cazul comercializării criptoactivelor, conform 
IAS 2 Stocuri, brokeri-traderi de mărfuri sunt persoanele 
care tranzacţionează mărfuri în numele altor persoane sau 
pentru ei înşişi. Stocurile deţinute de aceştia sunt 
achiziţionate cu scopul de a le vinde şi de a genera profit 
din modificările de preţ sau din comisionul brokerilor-
traderi (IAS 2, pct.5). Modificările sunt recunoscute în 
profit sau pierdere în perioada în care au loc (IAS 2, 
pct.3b). Dacă stocurile sunt evaluate la valoarea justă 
minus costurile de vânzare, acestea sunt excluse numai 
din condiţiile IAS 2, nefiind excluse şi de la încadrarea lor 
ca stocuri. Întrucât IAS 2 nu defineşte în mod clar 
stocurile, tranzacţiile cu Bitcoin şi cu alte criptomonede 
reprezintă un model economic relevant şi fiabil. Mai mult, 
brokerii de criptomonede se aseamănă cu brokerii-traderi 
prin operaţiunile pe care le întreprind: cumpără şi vând 
monedele digitale pe diferite platforme, în numele altor 
persoane (Prochazka, D., 2018). 

În această situaţie, evaluarea stocului poate fi la valoarea 
realizabilă netă, estimarea bazându-se pe dovezi 
disponibile la momentul evaluării, luând în considerare 
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modificările de preţ sau de valoare care sunt legate de 
evenimente ulterioare (IAS 2, pct.30-31). 

În cazul producerii de criptoactive, minarea 
criptomonedelor reprezintă un proces complex prin care 
anumite informaţii dintr-un blockchain sunt validate prin 
găsirea unui răspuns criptografic la probleme specifice. 
Găsirea răspunsului corect duce la răsplătirea minerului 
cu alte criptomonede. Criptomoneda rezultată este inclusă 
în blockchain, iar odată ce un bloc din secvenţă este 
complet, acesta e validat şi criptat (Frankenfield, J., 
Brown, J., şi Kazel, M., 2023). Tot acest proces este mare 
consumator de energie electrică, fiind considerat de unii 
drept nesustenabil. Risipa de electricitate pare 
nejustificată prin prisma faptului că la acest tip de active, 
momentan, are acces doar o parte a populaţiei, 
neaducând beneficii întregii societăţi. 

Costurile acestui tip de stocuri includ costurile de 
conversie necesare pentru ca monedele digitale să 
existe. Costurile de conversie cuprind: costurile 
directe ale unităţilor de producţie (cheltuiala cu 
energia electrică, salarii direct atribuibile persoanelor 
care minează) şi costurile indirecte de producţie fixe 
şi variabile (amortizarea hardware şi software, salarii 
indirecte ale programatorilor şi ale altor angajaţi) 
(IAS 2, pct.12). Trebuie avut în vedere faptul că în 
cazul minării criptomonedelor, doar una dintre 
persoanele care minează va câştiga competiţia 
obţinerii  criptomonedei prin ghicirea hash-ului, dintre 
toate persoanele care minează pentru aceeaşi 
criptomonedă. Potrivit lui Prochazka (2018), aceste 
costuri pot fi înregistrate ca fiind cheltuieli ale 
perioadei care nu vor fi incluse în producţia stocurilor 
(IAS 2, pct.16a). 

Ca urmare a generării criptomonedelor, dacă 
acestea vor fi convertite imediat în monede Fiat, 
vânzarea va fi înregistrată ca venit al perioadei dar, 
dacă vor fi stocate pentru a fi vândute ulterior (în 
scop speculativ), stocurile vor fi evaluate la valoarea 
justă minus costurile de vânzare sau la valoarea 
realizabilă netă (Prochazka, D., 2018). 

Totuşi, în situaţia în care stocul de criptoactive este 
deţinut în scopuri de investiţii, pe o perioadă mai 
lungă de timp, probabil nu se va mai încadra în 
definiţia stocului, având o viteză de rotaţie mult prea 
mare (Leopold, R., şi Vollmann, P., 2019). Ca 
urmare, destinaţia acestor stocuri va fi schimbată, 
putând fi încadrate ca imobilizări necorporale. 

Similar, seria „IFRS Viewpoint” realizată sub egida 
Grant Thornton (2018) evidenţiază faptul că 
criptomonedele nu au formă fizică, fiind astfel o 
excepţie de la caracteristicile stocurilor tangibile şi 
consideră că acest aspect ar putea fi văzut de unii ca 
nepotrivit. 

Aşadar, considerăm că în cazul recunoaşterii 
criptoactivelor ca stocuri, conform IAS 2, indiferent 
de modul lor de dobândire,  acestea pot fi evaluate la 
valoarea justă minus costurile de vânzare sau la 
valoarea realizabilă netă. 

 Pe lângă modul de recunoaştere în 
contabilitate, trebuie luată în considerare şi 
provocarea în ce priveşte stabilirea valorii monetare 
la care criptomonedele vor fi înregistrate. În acest 
sens, se va ţine cont de IAS 21 Efectele variaţiei 
cursurilor de schimb valutar. Astfel, în momentul  
recunoaşterii iniţiale, criptomonedele vor fi 
înregistrate folosind cursul de schimb spot între 
moneda Fiat din statul în care entitatea care face 
operaţiuni cu criptomonede îşi desfăşoară activitatea 
şi valoarea de tranzacţionare a criptomonedei la 
acea dată. Ulterior, conform IAS 21, la sfârşit de an, 
criptomonedele pot fi recunoscute ca elemente 
nemonetare: folosind costul istoric al unei anumite 
valute, convertite utilizând cursurile de schimb la 
data la care tranzacţia a avut loc sau dacă au fost 
evaluate la valoare justă, vor fi convertite folosind 
cursul de schimb valabil în momentul în care 
valoarea justă a fost măsurată (Grant Thornton, 
2018). 

Totodată,  Leopold, R. şi Vollmann, P. insistă asupra 
faptului că este foarte importantă înţelegerea naturii 
şi caracteristicilor criptomonedelor şi a operaţiunilor 
efectuate cu acestea în cadrul entităţii, deoarece în 
acest fel se asigură aplicarea consecventă a 
aceloraşi metode contabile la tranzacţii similare.  

Ţinând cont de standardele IFRS şi cercetările 
analizate, autorii acestui articol concluzionează că 
atât IAS 2, cât şi IAS 38 sau IFRS 5 nu oferă 
informaţii complete, dar sunt cele mai relevante în 
aplicarea lor de către profesioniştii implicaţi în 
raportările financiare care trebuie să reflecte 
tranzacţii cu criptomonede. O reflectare a 
concluziilor studiului efectuat se regăseşte în 
Figura nr. 9, care propune contabilizarea 
criptomonedelor la deţinători. 
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Figura nr. 9. Contabilizarea criptomonedelor la deţinători conform IFRS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                    
 
 
 
 
 

 

Sursa: Proiecţia autorilor 

 

În acord cu alte studii realizate, se recomandă ca 
monedele digitale să fie recunoscute la valoarea lor justă 
şi modificările valorii juste să fie incluse în profit sau 
pierdere; autorii consideră că această reflectare în 
contabilitate este cea mai aproape de realitate. Este 
evident şi imperios necesar ca aceste standarde să fie 
actualizate, ţinându-se cont de evoluţia tehnologică şi 
conceptele nou apărute.  

 

Perspective naţionale conform OMFP nr. 1802/2014 

Legislaţia din România nu prevede reglementări concrete 
cu privire la raportarea financiară a criptoactivelor. După 
cum au demonstrat autorii în secţiunea Perspective 
internaţionale conform IFRS, punctul (1) din acest 
articol, aceste criptoactive, fiind digitale, diferă de alte 
tipuri de active, iar criptomonedele se deosebesc de 
numerar sau echivalente de numerar, neîntrunind 
caracteristicile acestora, însă este interesant de analizat 
acest aspect şi din perspectiva OMFP nr. 1802/2014.    

În cercetarea contabilă românească, o serie de autori au 
abordat provocările lansate odată cu fenomenul 
criptoactivelor şi raportarea financiară a acestora. Dintre 
aceştia menţionăm articolul publicat în Ceccar Business 
Review (2020) de către Păunescu, M., Popa, A. şi 
Ciobanu, R., care propun introducerea unor noi conturi în 

componenţa Planului de Conturi din OMFP nr. 1802/2014, 
care să îndeplinească nevoia unei contabilizări corecte a 
criptoactivelor, împreună cu monografiile contabile 
aplicabile în cele mai întâlnite speţe din practică. Conturile 
menţionate sunt:  

 
204 Criptomonede 
372 Stocuri de natura criptomonedelor – cu analitice 

propuse: 
3721 Stocuri de natura criptomonedelor deţinute în scop 

investiţional 

3723 Stocuri de natura criptomonedelor – altele decât cele 
deţinute în scop investiţional 

653 Cheltuieli privind criptomonedele – cu analitice 
propuse: 

6531 Cheltuieli privind criptomonedele deţinute în scop 
investiţional 

6532 Cheltuieli privind valoarea justă a criptomonedelor 

6533 Cheltuieli privind criptomonedele – altele decât cele 
deţinute în scop investiţional 

713 Venituri aferente costurilor criptomonedelor 
753 Venituri din criptomonede – cu analitice propuse: 
7531 Venituri din criptomonedele deţinute în scop investiţional 

7532 Câştiguri din valoarea justă a criptomonedelor 
7533 Venituri din criptomonede – altele decât cele 

deţinute în scop investiţional 

 (Păunescu, M., Popa, A., Ciobanu, R., 2020) 

Deţinute pentru vânzare / revânzare Deţinute în alte scopuri: 

investiţii, creştere capital 

 

CONTABILIZAREA CRIPTOMONEDELOR LA DEŢINĂTORI 
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se aplică 

IAS 38 Imobilizări necorporale 

se aplică 

IAS 2 Stocuri 

se aplică 

IFRS 5 Active imobilizate 

deţinute în vederea vânzării 

TRANSFER 
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Conform OMFP nr. 1802/2014, cele mai corecte încadrări 
ale criptoactivelor şi, implicit, a criptomonedelor sunt în 
categoria imobilizărilor necorporale sau a stocurilor, în 
funcţie de modul lor de utilizare de către deţinătorul 
acestora. Totuşi, va fi analizată şi posibilitatea 
recunoaşterii criptomonedelor ca elemente monetare. 

 

(1) În primul rând, întrucât în cadrul criptoactivelor sunt 
cuprinse şi criptomonedele, denumite şi monede virtuale 
sau digitale, va fi analizată încadrarea acestora ca 
elemente monetare. Criptomonedele nu sunt emise de o 
bancă centrală, acest lucru caracterizându-le ca fiind 
monede nebancare. 

În continuare, se au în vedere funcţiile monedelor fizice, şi 
anume: ele sunt un mijloc de schimb pentru achiziţionarea 

de bunuri, sunt o unitate de cont pentru stabilirea preţurilor 
şi sunt un mijloc de tezaurizare pentru economisire. 

Prima funcţie, cea conform căreia monedele sunt un 
mijloc de schimb pentru achiziţionarea de bunuri 
rezonează cu definirea dată în OMFP nr. 1802/2014 
elementelor monetare, prin care se înţelege că acestea 
sunt numerar, echivalente de numerar, active sau pasive 
de primit sau de plătit în sume de valori fixe sau 
determinabile. Prin urmare, caracteristica de bază a 
elementului monetar este dreptul de a dobândi sau de a 
plăti o sumă fixă sau care poate fi determinată de unităţile 
monetare (OMFP nr. 1802/2014, pct. 315-1). Exemplele 
includ diferite forme de decontare în numerar. Numerarul 
reprezintă banii lichizi care pot servi direct pentru plată. 
Distincţiile dintre numerar şi criptomonede sunt analizate 
în Tabelul nr. 4. 

 

Tabelul nr. 4. Diferenţele dintre numerar şi criptomonede 

FUNCŢII NUMERAR CRIPTOMONEDE 
Asigurarea 
libertăţii şi 
autonomiei 

 Numerarul (bancnotele şi monedele) este unica 
formă de bani pe care cetăţenii o pot deţine fără 
implicarea unor terţi.  

 Pentru plăţile cu numerar nu este necesar accesul 
la echipamente, internet sau electricitate, chiar şi în 
cazul unei pene de curent sau al pierderii cardului. 

 Criptomonedele reprezintă active pe care deţinătorul 
le poate păstra într-un portofel electronic privat, pus la 
dispoziţie de o terţă parte, pe diferite platforme.   

 Portofelele de criptomonede sunt dispozitive sau 
programe care stochează cheile private ale deţinătorului 
de criptomonede, permit interacţiunea cu blockchain-ul şi 
asigură trimiterea şi primirea de criptomonede. 

 Deoarece aceste tranzacţii necesită acces la 
echipament, internet şi electricitate, ele nu pot fi utilizate 
în timpul întreruperilor de curent sau atunci când accesul 
la internet sau la echipament  este limitat. 

Legalitatea 
ca mijloc de 
plată 

 Creditorii şi furnizorii, cum ar fi magazinele şi 
restaurantele, nu pot refuza încasările în numerar 
decât dacă au convenit, în prealabil, cu clienţii lor o 
altă metodă de plată. 

 Criptomonedele nu reprezintă un mijloc de schimb 
general valabil, întrucât există un număr mic de 
comercianţi care acceptă plăţile sub această formă (vezi 
Figura nr. 5). 

Protecţia 
vieţii private 

 Tranzacţiile în numerar respectă dreptul la 
confidenţialitate, protecţia datelor cu caracter 
personal şi a identităţii în activităţile financiare. 

 Operaţiunile cu criptomonede implică furnizarea 
datelor personale în scopul creării conturilor, portofelelor 
virtuale sau pentru permiterea accesului la diferite 
platforme de tranzacţionare. 

Caracterul 
integrator 

 Numerarul oferă oportunităţi de plată şi de 
economisire pentru cei care au acces limitat sau nu au 
acces la monedele digitale. 

 Poate fi folosit inclusiv de grupurile vulnerabile, cum ar fi: 
persoanele în vârstă şi persoanele cu venituri mici. 

 Utilizarea monedelor virtuale este posibilă doar pentru 
un număr mic de persoane care au acces la internet prin 
diverse mijloace electronice şi care au cercetat şi înţeles 
ce este necesar pentru a utiliza aceste instrumente de 
tranzacţionare. 

Înregistrarea 
costurilor 

 Numerarul controlează cheltuielile, ceea ce face 
imposibilă depăşirea bugetului. 

 Monedele virtuale pot fi cheltuite ţinând cont de limita 
de cheltuire disponibilă. „Limita de cheltuire disponibilă” 
este diferenţa dintre limita de cheltuire totală şi 
cheltuielile efectuate deja. 

Rapiditate  Bancnotele şi monedele permit decontarea 
imediată a plăţilor. 

 Criptomonedele permit transferul rapid de monede 
digitale între două conturi. 
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FUNCŢII NUMERAR CRIPTOMONEDE 
Siguranţă  Numerarul este imun la fraudă, contrafacerea şi 

criminalitatea cibernetică.  

 Deoarece reprezintă moneda băncii centrale, nu 
implică niciun risc financiar pentru iniţiatorul sau 
destinatarul plăţii. 

 Monedele virtuale reprezintă o alternativă 
descentralizată la sistemul bancar centralizat, acest lucru 
înseamnă că transferurile se fac fără supravegherea 
unei autorităţi centrale. 

 Există un risc ridicat de volatilitate, fraudă, 
contrafacere şi criminalitate cibernetică. 

Mijloc de 
tezaurizare 

 Numerarul este mai mult decât un simplu mijloc de 
plată. Banii lichizi permit cetăţenilor să deţină bani 
pentru a economisi, fără ca valoarea să fluctueze 
prea mult faţă de etalon.  

 Criptomonedele sunt active a căror disponibilitate şi 
dificultate de obţinere este mai ridicată decât cea a 
banilor lichizi. Ele fluctuează foarte mult, de la o valoare 
foarte mare, până la zero. 

 

Sursa: Proiecţia autorilor după Banca Centrală Europeană, 2022, „Rolul numerarului” 

 

Întrucât monedele digitale se referă la o formă de schimb 
care poate fi efectuată numai în format digital, nu pot fi 
convertite cu uşurinţă direct în numerar şi prezintă un risc 
ridicat de fluctuaţii de valoare, se poate afirma că nu sunt 
fixe şi determinabile, deci nu ar putea fi considerate, 
ţinând cont de OMFP nr.1802/2014, elemente de 
numerar. 

Mai mult, conform ordinului studiat, elementul monetar 
poate fi reprezentat printr-un contract prin care se 
primeşte sau se furnizează ceva, deci trebuie să existe 
reciprocitate contractuală. O parte trebuie să livreze un 
număr variabil de instrumente de capitaluri proprii sau un 
număr variabil de active ale entităţii, a căror valoare justă 
este un număr fix sau care poate fi determinat de unităţi 
monetare (OMFP nr.1802/2014, pct.315-2). Spre 
deosebire, deţinerea de criptomonede nu rezultă dintr-o 
astfel de relaţie contractuală, deoarece ele sunt construite 
pe tehnologia blockchain, prin minare, deci ele pot fi 
produse neţinând cont de o anumită relaţie contractuală. 

Aşadar, o caracteristică importantă a elementelor 
nemonetare este aceea că nu există un drept contractual 
de a primi unităţi monetare într-o valoare fixă sau 
determinabilă şi nici obligaţia de a le livra. Exemple: 
sumele plătite în avans pentru bunuri şi servicii; active 
necorporale; stocuri; mijloace fixe; provizioane pentru 
active nemonetare (OMFP nr.1802/2014, pct.315-3). În 
urma acestei analize, autorii au dedus că activele de tipul 
criptomonedelor reprezintă elemente nemonetare care ar 
putea fi încadrate ca imobilizări necorporale. 

   

(2) În al doilea rând, încadrarea în contabilitate a 
criptoactivelor ca imobilizare necorporală se recunoaşte 
atâta timp cât acestea îndeplinesc condiţiile de bază ale 
acestui tip de imobilizare. Conform dispoziţiilor generale 

cu privire la imobilizările necorporale, acestea sunt: „active 
nemonetare identificabile fără formă fizică.” (OMFP 
nr.1802/2014, pct.144) 

Criptomonedele sunt elemente nemonetare, întrucât nu 
îndeplinesc condiţiile elementelor monetare, după cum a 
fost demonstrat la punctul precedent. Un exemplu de 
element nemonetar include imobilizările necorporale. 

Autorii au analizat caracteristicile care încadrează o 
imobilizare ca fiind imobilizare necorporală, iar una dintre 
acestea este caracterul identificabil. Aceasta înseamnă că 
activul poate fi separat de entitate şi vândut, transferat, 
cesionat, schimbat sau creat în alt mod ca urmare a unui 
contract sau a altui drept legal, singur sau cu alt contract 
(OMFP nr.1802/2014, pct.149-150). Astfel, se poate 
afirma că monedele digitale sunt identificabile şi pot fi 
vândute separat pe diferite platforme.  

Analizând mai departe trăsăturile unei imobilizări 
necorporale, se menţionează faptul că o societate 
controlează o resursă atunci când are capacitatea de a 
obţine beneficii economice viitoare din aceasta şi îi 
împiedică pe alţii să obţină acele avantaje (OMFP 
nr.1802/2014, pct.151). Capacitatea producătorilor de 
a dispune de avantajele economice generate de 
criptomonede provine din drepturile de proprietate, 
legale, pe care le dobândeşte în urma creării 
criptomonedelor.  

Beneficiile economice viitoare rezultate din criptomonede 
pot include venituri din vânzarea acestora şi alte avantaje 
rezultate din utilizarea lor de către entitate. De exemplu, 
acestea pot fi folosite ca mijloc de plată în relaţie cu 
entităţile care acceptă acest lucru.  

În ceea ce priveşte evaluarea iniţială a imobilizărilor 
necorporale, acestea se înregistrează la costul de 
achiziţie sau de producţie (OMFP nr.1802/2014, pct.156).  
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Costul de producţie în cazul criptoactivelor, deşi dificil de 
calculat, ar putea fi reprezentat de cheltuielile asociate 
activului, de exemplu: cheltuieli cu energia electrică,  cheltu-
ieli cu echipamentele necesare, cheltuieli de telecomunicaţii, 
cheltuieli cu softurile (OMFP nr.1802/2014, pct.7).  

Costul de achiziţie reprezintă preţul de plătit şi 
cheltuielile aferente, mai puţin orice reduceri pentru 
costurile de achiziţie. În acest caz, costul de achiziţie al 

criptoactivelor este format din preţul de achiziţie, impozite 
şi alte taxe, precum şi alte costuri direct atribuibile 
achiziţiei acestor active (comisioanele platformelor de 
tranzacţionare şi alte costuri nerecuperabile direct 
atribuibile acestor active) (OMFP nr. 1802/2014, pct. 8.6). 

Pentru a exemplifica o monografie, se propune 
următoarea speţă, cu privire la achiziţia de criptomonede 
ca imobilizare necorporală:  

 

 Se achiziţionează 100 criptomonede DOT cu scopul de a fi păstrate pe termen lung, în valoare de 6 €/cripto-
monedă, având un comision de 2% la achiziţia de pe platformă. Cursul BNR la data cumpărării este de 5 lei/€. 

Rezolvare: 
 

Preţ achiziţie = 100 criptomonede x 6 €/criptomonedă x 5 lei € = 3000 lei 

Comision platformă = 3000 lei x 2% = 60 lei 

 

Cost achiziţie =  preţ achiziţie + comision platformă = 3000 lei + 60 lei = 3060 lei 

 

 înregistrare achiziţie la cost de achiziţie: 
 

3060 lei 204 = 462 / 404 3060 lei 
 Criptomonede  Creditori diverşi / Furnizori 

imobilizări 
 

     

Ţinând cont de aspectele menţionate, se poate conchide 
că, fără îndoială, criptomonedele au caracteristicile unor 
imobilizări necorporale şi ar putea fi considerate ca atare. 
O singură particularitate care ar putea fi atribuită 
criptoactivelor este aceea că ele nu ar putea fi 
amortizabile, întrucât valoarea lor fluctuează zilnic şi 
durata lor de viaţă este nedeterminată. 

Însă OMFP nr.1802/2014 precizează, la pct.273, că atunci 
când are loc o schimbare de folosire a imobilizărilor 
corporale (în cazul de faţă a imobilizărilor necorporale), 
aceasta înseamnă că atunci când se fac îmbunătăţiri în 
vederea vânzării, transferul de la imobilizări corporale (sau 
necorporale) la stocuri, se înregistrează  în contabilitate 
imediat ce se ia decizia de schimbare a utilizării (OMFP 
nr.1802/2014, pct.273). 

 

(3) Similar definiţiei IFRS, OMFP nr.1802/2014 prevede: 
„Stocurile sunt active circulante: 

a. deţinute pentru vânzare în cursul activităţii obişnuite 
de afaceri; 

b. în cursul producţiei pentru vânzare în cursul normal al 
activităţii; sau 

c. sub formă de materii prime, materiale şi alte materiale 
care sunt utilizate în procesul de producţie sau 
servicii.” (OMFP nr.1802/2014, pct.272) 

Aşadar, criptoactivele deţinute, care sunt 
destinate vânzării în cursul activităţii, ar putea fi 
clasificate drept stocuri. În cazul în care vor 
beneficia de acest tratament contabil, câştigurile 
aferente vânzării criptoactivelor vor fi înregistrate 
în momentul vânzării. În acest fel, raportările 
financiare vor reflecta fidel situaţia lunară în cazul 
acestor active a căror valoare fluctuează 
frecvent.  

În scopul abordării unei speţe cu privire la achiziţia de 
criptomonede ca stoc, propunem următoarea aplicaţie:  

 

 Se achiziţionează 100 criptomonede DOT cu scopul de a fi păstrate pe termen scurt, în valoare de 6 € / 
criptomonedă, având un comision de 2% la achiziţia de pe platformă. Cursul BNR la data cumpărării este de 5 lei / €. 
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Rezolvare: 
 

Preţ achiziţie = 100 criptomonede x 6 € / criptomonedă x 5 lei / € = 3000 lei 
Comision platformă = 3000 lei x 2% = 60 lei 

 
Cost achiziţie =  preţ achiziţie + comision platformă = 3000 lei + 60 lei = 3060 lei 

 

 înregistrare achiziţie la cost de achiziţie: 
 

3060 lei 372 = 462 / 401 3060 lei 
 Stocuri de natura 

criptomonedelor 
 Creditori diverşi / 

Furnizori  
 

 

Operaţiunile de contabilizare a criptomonedelor implică 
aplicarea cursului de schimb, deoarece preţurile lor sunt 
cotate în raport cu dolarul sau cu alte monede. Astfel, 
modificarea cursului de schimb are două componente: 
creşterea cursului criptomonedei în raport cu valuta dată 
şi creşterea datorată cursului de schimb (Păunescu, M., 
Popa, A., Ciobanu, R., 2020). 

Având în vedere OMFP nr.1802/2014 şi cercetările 
analizate, putem concluziona că încadrările criptoactivelor 
ca imobilizări necorporale sau stocuri sunt adecvate, însă 
necesită îmbunătăţiri şi actualizări prin introducerea unei 
noi categorii de imobilizări necorporale: criptoactivele. 
Momentan, clasificarea ca imobilizări necorporale sau 
stocuri poate fi folosită de către experţii implicaţi în 
raportările financiare care trebuie să reflecte tranzacţiile 
cu criptomonede. 

Perspective asupra impozitării 

criptoactivelor 

Impozitul aferent criptoactivelor 

Privind din perspectivă fiscală cazul tranzacţiilor cu 
criptomonede, câştigul realizat se supune impozitării 
conform legislaţiei fiscale a fiecărui stat în parte. În scopul 
întâmpinării problemei legate de abordarea fiscală a 
veniturilor persoanelor fizice din transferul de monede 
virtuale, ANAF oferă propria clarificare într-o broşură.  

Interpretarea legislativă care se aplică presupune că 
veniturile obţinute de persoanele fizice din transferurile de 
monedă virtuală constituie venituri impozabile şi se aplică 
prevederile Capitolului X „Venituri din alte surse” din Titlul 
IV „Impozitul pe venit” din Codul fiscal (ANAF, 2021). 
Codul fiscal precizează că venitul din alte surse este 
venitul determinat ca fiind impozabil, ceea ce include 

venitul din transferurile de monede virtuale (Codul fiscal, 
art. 114 alin (2) lit (m)). 

Declararea veniturilor din transferul de criptomonede este 
obligatorie, iar beneficiarii trebuie să completeze şi să 
depună în fiecare an fiscal „Declaraţia unică privind 
impozitul pe venit şi contribuţiile sociale datorate de 
persoanele fizice”. Termenul este 25 mai a anului care 
urmează după realizarea venitului, dată care este şi 
termenul de plată (ANAF, 2021). Impozitul pe venit 
datorat pentru acest tip de câştig realizat este de 10% şi 
se calculează de către contribuabil. 

Pentru o identificare clară a câştigului sau pierderii din 
criptomonede, trebuie calculat în mod corect preţul de 
achiziţie, ca fiind: 

 
Preţ de achiziţie = Preţ sau Cost de achiziţie +  

Costuri directe cu tranzacţia + Comisioane 

 

Potrivit art. 116 alin (2) lit c) din Codul fiscal, câştigurile din 
criptomonede reprezintă diferenţa pozitivă dintre preţul cu 
care se vinde şi preţul de cumpărare, adică şi costurile 
directe de tranzacţionare (comisioanele platformei de 
tranzacţionare). Cu toate acestea, câştigurile sub nivelul de 
200 lei/tranzacţie nu sunt impozabile, cu condiţia ca venitul 
total pentru anul fiscal să nu depăşească  600 de lei (ANAF, 
2021).  Totuşi, cheltuielile care decurg din scăderea valorii 
juste a criptomonedelor sau pierderile rezultate din vânzarea, 
cedarea sau utilizarea acestora sunt deductibile (Păunescu, 
M., Popa, A., Ciobanu, R., 2020). 
 

Câştig criptoactive = Preţ de vânzare – Preţ de achiziţie 

 

Câştigul din criptoactive sau criptomonede poate fi realizat 
atunci când surplusul este colectat sau când surplusul este 
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utilizat pentru achiziţionarea de bunuri sau servicii cu moneda 
tradiţională folosind criptomonede. Venitul obţinut este 
echivalat în monede Fiat atunci când câştigul este transferat 
într-un cont bancar. Cu toate acestea, unele platforme de 
tranzacţionare permit deţinerea unui portofel în monede Fiat. 
În acest caz, câştigul va fi luat în considerare după transferul 
într-un portofel în care moneda Fiat este disponibilă şi trebuie 
declarat, indiferent dacă este apoi transferat într-un cont 
bancar sau utilizat pentru alte tranzacţii pe platformă (Bontaş, 
R., Barbu, C., 2019). 

Pe lângă acest impozit, persoanele care depăşesc prin 
veniturile obţinute în cursul unui an pragul care indică 
limita pentru plata contribuţiei de asigurări sociale de 
sănătate, trebuie să plătească CASS de 10% din baza 
anuală de calcul. 

În ceea ce priveşte contribuţiile de asigurări sociale în 
sistemul public de pensii, potrivit Codului fiscal, art.137, se 
poate deduce că pentru veniturile din alte surse, unde sunt 
incluse veniturile din criptomonede, nu se datorează CAS. 

Mai mult decât atât, pe de o parte, există tranzacţii cu 
criptomonede care sunt impozitate, însă, pe cealaltă parte, 
există tranzacţii cu criptomonede care sunt neimpozitate. 

Printre tranzacţiile impozitate sunt incluse (Legge, M., 2022):  

 vânzarea de criptomonede în schimbul monedei Fiat – 
impozit 10% pe orice profit generat; 

 tranzacţii (schimburi) între criptomonede – impozit 
10% pe orice profit generat; 

 cumpărarea de bunuri şi servicii cu criptomonede – 
impozit 10% pe diferenţa favorabilă între costul de 
achiziţie al criptomonedei şi preţul de piaţă în 
momentul ieşirii din evidenţă; 

 recompense din minarea de criptomonede – impozit 
10% pe valoarea la data primirii; 

 recompense din gajul de criptomonede – impozit 10% 
pe valoarea la data primirii; 

 obţinerea de noi tokeni – impozit 10% pe valoarea la 
data generării. 

Aceste tranzacţii sunt impozitate deoarece în urma 
operaţiunii respective poate să rezulte un câştig sau o 
pierdere, caz în care câştigul va fi supus impozitării pe venit. 
Pierderile din criptomonede sunt deductibile fiscal. În cazul 
obţinerii de noi criptomonede, acestea sunt considerate 
venituri suplimentare, care vor fi impozitate atât în momentul 
primirii (va fi impozitată valoarea monedelor la data primirii), 
cât şi atunci când acestea generează un câştig din diferite 
tranzacţii (utilizând formula câştigului din criptoactive ca 

diferenţă dintre preţul de vânzare/tranzacţionare şi valoarea 
în momentul primirii). 

Printre tranzacţiile neimpozitate se numără:  

 cumpărarea de criptomonede; 

 deţinerea de criptomonede; 

 transferul de criptomonede între portofelele personale.  

Aici ar putea fi inclusă şi donaţia de criptomonede, însă nu 
există o reglementare clară în acest sens din partea ANAF 
(Legge, M., 2022). 

În cazul persoanelor juridice, pot fi analizate două situaţii 
existente la momentul actual. 
 

1) În primul rând, se regăseşte situaţia persoanelor 
juridice plătitoare de impozit pe venitul 
microîntreprinderilor. Începând cu anul 2023, cota de 
impozitare pentru aceste entităţi este de 1% din venitul 
realizat de întreprindere, cu condiţia deţinerii cel puţin a 
unui angajat cu normă întreagă. Veniturile din orice sursă 
se impozitează în funcţie de baza de impozitare, astfel 
cum este precizat în art.49 şi art.53 din Codul Fiscal.  

Prin urmare, dacă venitul provine din activităţi care implică 
tranzacţionarea de criptomonede, acest venit va fi 
impozabil. Cu toate acestea, în cazul în care criptoactivele 
au fost considerate stocuri, întregul venit rezultat în urma 
vânzării sau cedării lor ar trebui impozitat, dar dacă 
activele au fost deţinute în scopuri investiţionale doar 
câştigul ar trebui impozitat. 
  

2) În al doilea rând, autorii au analizat situaţia 
persoanelor juridice plătitoare de impozit pe profit. În 
acest caz, impozitul pe profit se percepe la o rată de 16% 
pe profitul impozabil din orice sursă, indiferent dacă este 
în România sau înafara ei (Codul Fiscal, art.14). Conform 
art.19 alin (1) din Codul Fiscal, rezultatul fiscal este 
diferenţa dintre venituri (inclusiv cele din criptomonede) şi 
cheltuieli. Asupra rezultatului fiscal pozitiv se va aplica 
impozitul de 16%, iar rezultatul fiscal negativ va fi 
considerat pierdere fiscală (Codul Fiscal, art.19 alin (1)).  

În acest sens, considerăm că atunci când criptoactivele au 
fost considerate stocuri, întregul venit rezultat în urma 
vânzării sau cedării lor ar trebui impozitat, dar dacă 
activele au fost deţinute în scopuri investiţionale, doar 
câştigul ar trebui impozitat, iar cheltuielile din scăderile 
valorii juste a acestora sau pierderile ar trebui să fie 
deductibile, după cum precizează şi Păunescu, M., Popa, 
A. şi Ciobanu, R. (2020) în articolul dedicat acestei teme. 
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Regimul TVA aplicabil criptoactivelor 

În scopul formulării unei viziuni asupra regimului TVA 
aplicabil criptoactivelor, poate fi menţionat celebrul caz 
Skatteverket – Hedqvist, cunoscut sub denumirea 
Cauza C-264/14 Hedqvist, soluţionat de către Curtea de 
Justiţie a Uniunii Europene. Cauza viza supunerea sau nu 
la taxa pe valoarea adăugată a schimbului de Bitcoin 
pentru monede convenţionale sau invers, efectuat prin 
intermediul unei societăţi (Hotărârea CJUE în Cauza C-
264/14, Skatteverket/David Hedqvist, 2015). 
Recomandările rezultate în urma soluţionării nu sunt 
considerate ca având putere legislativă, însă pot oferi o 
direcţie cu scopul uniformizării şi armonizării legislaţiei la 
nivelul Uniunii Europene cu Directiva TVA. 

În Directiva TVA art.135 alin (1) lit (e) este menţionat 
faptul că în statele UE sunt scutite din punct de vedere al 
înregistrării în scopuri TVA operaţiunile cu „monede, 
bancnote şi monede utilizate ca mijloc legal de plată” 
(Directiva 2006/112/CE). Chiar dacă acestea sunt monede 
netradiţionale şi nu au un cadru de utilizare legal bine 
stabilit, dacă sunt acceptate de către părţile implicate în 
tranzacţie ca „un mijloc de plată alternativ mijloacelor 
legale de plată şi nu au o altă finalitate decât aceea de 
mijloc de plată, constituie operaţiuni financiare” (Hotărârea 
CJUE în Cauza C-264/14, Skatteverket/David Hedqvist, 
2015). Aşadar, în acest caz, criptomoneda Bitcoin este 
acceptată ca mijloc de plată de unii operatori economici. 

În consecinţă, art.135 alin (1) lit (e) din Directiva TVA se 
poate referi şi la prestările de servicii ce implică schimbul 
de monede Fiat cu criptomonede şi invers, aceste 
operaţiuni fiind scutite de TVA. În urma unui astfel de 
schimb, diferenţa dintre preţul la care deţinătorul de 
criptomonede le cumpără pe acestea şi preţul la care le 
vinde mai departe clienţilor reprezintă marja sau câştigul 
din criptoactive. În acest caz, scutirea prevăzută de 
articolul menţionat are scopul de a reduce ambiguitatea cu 
privire la “stabilirea bazei de impozitare, precum şi a 
cuantumului TVA-ului deductibil care apar în cadrul 
impozitării operaţiunilor financiare”  (Hotărârea CJUE în 
Cauza C-264/14, Skatteverket/David Hedqvist, 2015). 

Concluzie 

Evoluţia fenomenului criptoactive şi lipsa unor declaraţii 
contabile formale relevante, prezintă provocări complexe 
pentru profesioniştii implicaţi în raportarea financiară. Prin 
urmare, gestionarea contabilităţii criptoactivelor necesită o 
înţelegere detaliată atât a tehnologiei şi funcţionării 

criptoactivelor, cât şi a conceptelor contabile relevante. În 
absenţa măsurilor luate pentru reglementarea acestui tip 
de tranzacţii prin standarde contabile, deţinătorii de 
criptoactive se găsesc în imposibilitatea de a aplica 
tratamentul contabil potrivit pentru activitatea în care sunt 
implicaţi.  

În lucrare au fost expuse caracteristicile criptoactivelor, din 
punct de vedere teoretic, după analiza mai multor surse 
electronice. Totodată, s-a urmărit analiza şi prezentarea 
anumitor date statistice, cum ar fi capitalizarea pe piaţă a 
criptoactivelor, gradul de acceptare şi de utilizare al 
criptomonedelor la nivel mondial, de unde rezultă o 
creştere a folosirii acestora.  

Ca urmare, fiind necesară contabilizarea tranzacţiilor care 
includ criptoactive, au fost definite standardele 
internaţionale unde acestea ar putea fi încadrate, cu 
analiza caracteristicilor standardelor IFRS selecţionate şi 
prezentarea concluziilor autorilor. În acelaşi mod s-a 
procedat şi în analiza perspectivei OMFP nr.1802/2014, 
pe planul naţional românesc. În evaluarea standardelor şi 
reglementărilor au fost prezentate şi punctele de vedere 
ale altor autori care au abordat tematici similare, din 
domeniul criptoactivelor şi criptomonedelor. Perspectivele 
asupra impozitării criptoactivelor sunt redate prin analiza 
tipurilor de impozit şi a regimului TVA aplicabil 
criptoactivelor, conform Codului Fiscal, a regulilor ANAF 
existente şi a Directivei TVA la nivel european, cu 
excepţiile de rigoare. 

Pe baza examinării literaturii de specialitate, a 
comparaţiilor făcute, a modelelor de contabilitate analizate 
în raport cu legislaţia existentă (IFRS şi OMFP 
nr.1802/2014) şi a caracteristicilor criptoactivelor, studiul 
de faţă conchide că cea mai relevantă abordare contabilă 
a criptoactivelor este ca imobilizare necorporală la valoare 
justă. O altă abordare plauzibilă este încadrarea ca stoc la 
valoare realizabilă netă sau valoarea justă minus costurile 
de vânzare sau activ imobilizat deţinut în vederea vânzării. 

O problemă sesizată de autori şi care are impact pe 
termen lung este legată de minarea de criptomonede. 
Entităţile care minează criptomonede utilizează cantităţi 
mari de energie în rezolvarea algoritmilor prin sistemul 
blockchain. La finalizarea algoritmului, programul de 
minare emite criptomoneda care este adăugată la 
portofoliul electronic al entităţii care a iniţiat întreg 
procesul (Shehada, F., şi Shehada, M., 2020). Procesul 
este considerat de unii nesustenabil şi risipa de 
electricitate pare nejustificată deoarece criptoactivele, 
momentan, sunt accesibile doar pentru o parte a 
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populaţiei, neaducând beneficii întregii societăţi, tema 
rămânând deschisă pentru discuţii. 

Cadrul legislativ pentru criptoactive şi criptomonede se 
cere să fie coerent şi să stabilească standarde bazate pe 
condiţii de concurenţă echitabilă pentru a proteja clienţii. 
Comitetul Economic şi Social European (CESE) sprijină 
inovarea în Uniunea Europeană. Prin urmare, este 
important ca instrumentele comune bazate pe blockchain, 
care nu sunt de natură financiară, să nu fie tratate ca 
instrumente financiare, ci ca active fizice. Astfel, este 
urmat principiul „aceeaşi activitate, acelaşi risc, aceleaşi 
norme”. Aşadar, în recomandările din „Secţiunea pentru 
uniunea economică şi monetară şi coeziune economică şi 
socială”, CESE solicită un cadru legislativ şi operaţional 
menit să îmbunătăţească monitorizarea tranzacţiilor 
financiare şi a respectării obligaţiilor fiscale pentru 
criptoactive (Von Brockdorff, P., şi Grabo, L., 2022).  

Pe plan naţional, conchidem că este necesară modificarea 
legislaţiei actuale, în sensul îmbunătăţirii şi completării 
acesteia, pentru a clarifica recunoaşterea în contabilitate a 
operaţiunilor cu criptoactive. Acestea sunt necesare 
datorită importanţei fiscale care survine în urma acestor 
tranzacţii. Stabilirea şi analiza modului de utilizare sau a 

scopului achiziţiei criptomonedelor influenţează 
clasificarea acestora ca: imobilizări necorporale, stocuri 
sau monedă de schimb, cu toate că, potrivit legislaţiei 
existente, nu întrunesc caracteristicile numerarului, 
posibilităţile de studiu fiind deschise pe această temă. Din 
acest motiv, un cadru legislativ unitar şi coerent este 
necesar pentru a fi folosit de către experţii implicaţi în 
raportările financiare care trebuie să reflecte tranzacţiile 
cu criptomonede. 

Limitările studiului constau în faptul că, în momentul de 
faţă, practica în domeniul recunoaşterii în contabilitate a 
criptoactivelor se află la început, astfel confruntarea cu 
literatura de specialitate nu cuprinde aspecte faptice, ci 
doar opiniile autorilor care au investigat această temă. 

Rezultatul lucrării sugerează că legiuitorii nu au 
concentrat suficientă atenţie înspre oferirea unei direcţii 
legislative cu privire la noile tehnici şi tehnologii 
blockchain care provoacă, în mod practic, cunoştinţele 
profesioniştilor contabili şi exprimarea opiniei auditorilor. 
Evoluţia în viitor a criptoactivelor este impredictibilă, în 
special ţinând cont de partea legislativă şi de declarare, 
însă ar putea fi văzute ca o alternativă a tranzacţiilor 
financiare. 
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